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GHEORGHE DUMITROAIA

1949–2016 

Ziua de 6 aprilie 2016 ne-a adus trista veste a trecerii premature într-o lume mai bună a 

bunului și dragului nostru prieten și colaborator dr. Gheorghe Dumitroaia. A plecat dintre noi așa cum 

a trăit, cu discreție și demnitate. 

S-a născut în Drăgușenii Sucevei la 23 aprilie 1949, unde și-a și început studiile. După 

terminarea liceului s-a îndreptat spre Iași, atras fiind de studiul istoriei în cadrul Universității 

Alexandru Ioan Cuza. Pe băncile facultății a audiat cursurile unor prestigioși profesori precum Gh. 

Platon, V. Rusu, V. Cristian sau M. Petrescu-Dîmbovița ce-i îndrumau pe tinerii învățăcei dornici de 

învățătură într-un climat de înaltă ținută spirituală. 

Calitățile, înclinațiile și aspirațiile l-au îndreptat spre arheologie, domeniu în care s-a 

specializat, cu precădere spre cea a preistoriei. 

În momentul absolvirii a decis să se îndrepte spre meleagurile natale de care era atât de legat și 

de care nu se va mai despărți de-a lungul întregii sale vieți. Într-o primă perioadă a carierei a 

funcționat ca muzeograf în cadrul muzeului din Târgu Neamț (1976–1980). Aici a început să cunoască 

MUZEUL din interior. Aici, pe tărâmul fermecat al poveștilor lui Ion Creangă dar și al umorului 

subtil, a început să cunoască ce este și mai ales cum trebuie să funcționeze o astfel de nobilă instituție 

de cultură. 

Valoarea dovedită, dar mai ales dorința de a progresa, l-au îndreptat spre muzeul din Piatra 

Neamț, acolo unde, peste timp, ctitorul, părintele Constantin Matasă, proteja și îndruma. Timp de 36 

de ani, până în ultima clipă, nu-l va mai părăsi. A urcat apoi, cu hărnicie, temeinic, firesc, toate 

treptele devenirii profesionale, muzeograf, șef de secție, director adjunct și în final director. Dar, 

treptele evoluției sale au fost și cele ale instituției. 

Cu o tenacitate tăcută, cu dragostea nemărturisită pentru plaiurile nemțene și o înțelegere 

profundă pentru oameni a reușit să înfrunte necazurile, să treacă cu demnitate prin bucurii și neostenit, 

să continue ceea ce înaintașii săi făcuseră sau începuseră. 

A reușit, cum puțini alții au făcut, să îmbine, inseparabil, cercetarea cu valorizarea muzeală, 

șantierul arheologic cu expoziția. Și aceasta la un nivel profesional foarte ridicat. 

În calitate de membru al diverselor colective de cercetare, sau coordonator al unora dintre 

acestea, a participat la cercetări de teren pe șantierele de la Răuceşti (1978–1979, 1986, 2015), Poduri 

(1981–2011), Vânători-Neamţ (1982), Lunca (1983–2004), Izvoare (1984, 2015), Oglinzi (1988–

1992), Ghindăuani (1992), Dobreni (1998), Păuleni-Ciuc (1999–2015), Solca (2003), Cucuieţi (2003–

2004), Ţolici (2007–2009). A avut contribuții foarte importante și în domeniul investigațiilor privind 

cercetarea unor zone mai puțin cunoscute și depistarea de noi situri arheologice. Peste 200 de noi 

puncte au fost astfel descoperite și incluse în repertoriul arheologic al județului. 
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Remarcabile, prin rezultate și mai ales prin consecințe, s-au dovedit a fi cercetările pe care le-a 

întreprins la Lunca, Oglinzi, Solca şi Ţolici. Arheologia sării până atunci aflată la începuturile sale, a 

cunoscut o dezvoltare dificil de întrevăzut înainte. Eforturile sale dirijate spre acest domeniu la care a 

știut să atragă apoi numeroși, excelenți specialiști, s-au materializat în studii, volume, dar și expoziții. 

Eforturile sale nu s-au concentrat numai asupra arheologiei neoliticului. Epoca bronzului și 

perioada de tranziție de la neolitic la aceasta i-au permis obținerea unor rezultate valoroase, 

materializate apoi prin teza de doctorat susținută în 1999 și publicată imediat după aceea, în 2000 – 

Comunităţile preistorice din nord-estul României. De la cultura Cucuteni până în bronzul mijlociu. 

Perenizarea rezultatelor cercetării a fost o constantă a eforturilor sale. Stau dovadă 

numeroasele volume ale publicației emblematice, în țară dar și în străinătate, Memoria Antiquitatis, 

(XVIII–XXX), de care, în calitate de redactor responsabil s-a îngrijit cu seriozitate alături de 

colaboratorii săi. Acestora li se alătură numeroasele volume ale colecției Bibliotheca Memoriae 

Antiquitatis (II–XXXV), unde, în calitate de editor, a reușit să transforme înalta calitate în normă.  

În același sens și-a dat seama de necesitatea creării unei structuri ce să reprezinte cercetarea 

științifică a culturii cu splendida ceramică pictată, dar și să permită o mai bună desfășurare a acesteia. 

În consecință a creat în 1994 Centrul internaţional de cercetare a culturii Cucuteni, structură ce și-a 

propus și a și reușit să promoveze la un deosebit de înalt nivel cercetarea pluridisciplinară prin 

intermediul publicațiilor și a numeroaselor reuniuni științifice naționale și mai ales internaționale. 

Firesc, dar cu nenumărate și nebănuite eforturi, a modernizat toate muzeele județului dăruind 

publicului comorile extrem de valoroaselor colecții adăpostite în ele. 

Dar perla coroanei o reprezintă Muzeul de artă eneolitică Cucuteni. Înființat în 2005, acesta 

reprezintă o excepțională realizare ce a îmbogățit nu numai județul Neamț cu o minunată instituție 

muzeală ce a dat viață eforturilor a mai multor generații de cercetători și muzeografi. Se împlinea 

astfel un veritabil program al celui care nu numai că a înțeles aceste imperative dar a și făcut ce se 

cuvenea pentru a demonstra de ce cercetarea este necesară și cum aceasta poate sluji veritabilei culturi. 

Într-o lume ce adeseori are dificultăți în a discerne ceea ce este esențial de ce este nesemnificativ el a 

reușit să demonstreze care sunt realele și marile valori ce trebuie slujite și evidențiate. Lunga serie de 

expoziții temporare organizate în ţară la Piatra Neamţ, Sibiu, Braşov, Bucureşti, Sfântu Gheorghe, 

Bucureşti, Suceava, sau în străinătate, în Germania, Olanda, Austria, Suedia, Danemarca, Grecia, 

Elveţia, S.U.A., Anglia, Italia, Polonia, China, stau dovadă a acestei nestrămutate credințe. La multe 

dintre acestea a colaborat și cu Muzeul Național de Istorie al cărui minunat, cald și înțelegător sprijin, 

a fost de-a lungul timpului. 

Acordarea premiilor naţionale ale patrimoniului „Adrian Rădulescu” (2003) şi „Iulian 

Antonescu” (2006), a consfințit la nivel național valoarea acestor eforturi. 

În calitate de membru al Comisiei Naţionale de Arheologie (1995–1999, 2003–2016), al 

Comisiei naţionale a Muzeelor şi colecţiilor (2009–2013) şi al Comisiei Zonale a Monumentelor 

Istorice (2004–2007) a demonstrat un atașament profund pentru marile valori ale patrimoniului, dar și 

față de problemele breslei din care a făcut parte și pe care a sprijinit-o cu aceeași dorință de a clădi pe 

care și-o manifesta și acasă, la Piatra Neamț.  

De-a lungul vieții sale a demonstrat că încrederea în oameni, prietenia și judecata echilibrată 

sunt temelia pe care se poate construi. Cu mult calm, nu de puține ori a reușit să facă imposibilul 

posibil. Cu demnitatea modestiei a înlăturat bariere, a înălțat muzee și a clădit colective de foarte bună 

calitate. A înfăptuit multe în perioade când se părea că nu se poate și, mai ales, nu se dorea. Toate, vor 

rămâne, durabil, încastrate în neuitare.  

SIT TIBI TERRA LEVIS ! 
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 Din activitatea Complexului Muzeal Judeţean Neamţ (1994–1995), MemAnt, XX, 1996, p. 315–325
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